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Critérios Gerais de Classificacao

A prova de aferi¢do de Matematica é constituida por diversos tipos de itens, incluindo
itens de escolha multipla, itens de resposta curta e itens de resposta mais extensa. Este
documento contém instru¢cdes que devem ser consideradas na classificagdo das

respostas aos itens desta prova.

Todas as respostas sdo classificadas através de codigos, que correspondem a niveis
diferenciados de desempenho, desde o nivel considerado méximo ao nivel mais baixo.
O professor classificador s6 pode atribuir a cada resposta um dos cddigos

mencionados nestes critérios.

A codificacdo das respostas aos itens ¢ variada, de acordo com o formato do item e
com o tipo de desempenho previsto, ndo correspondendo a qualquer hierarquia de

importancia relativa entre os mesmos.

Os codigos correspondentes ao nivel maximo de desempenho podem nao
corresponder a uma resposta totalmente correcta, assim como os correspondentes ao
nivel minimo de desempenho podem ndo corresponder a uma resposta totalmente

incorrecta.

Relativamente a cada item, os codigos a atribuir encontram-se registados no lado
esquerdo, a negrito. A direita de cada codigo, estd uma descricdo geral do nivel de

desempenho correspondente.

Em alguns itens, para alguns dos c6digos a atribuir, sdo dados exemplos de possiveis
respostas. Os exemplos apresentados ndo sdo uma lista exaustiva de todas as respostas

possiveis.

Alguns itens tém codigos com dois digitos. O primeiro digito corresponde ao nivel de
desempenho da resposta do aluno. O segundo digito usa-se para codificar diferentes
tipos de respostas. Desta forma, pode recolher-se mais informacdo sobre as
concepgdes incorrectas dos alunos, sobre os erros mais frequentes e sobre os

diferentes processos de resolver problemas.
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Erros de ortografia ou linguisticos ndo devem ser tomados em consideragdo, a nao ser

que sejam impeditivos da compreensdo da resposta.

Nada sendo indicado em contrario, nao devem ser tomados em consideragao os erros
que se referem seguidamente, desde que ndo afectem a estrutura ou o grau de
dificuldade do item:
e erros derivados do facto de o aluno transcrever mal dados numéricos de um item,
quer do enunciado, quer durante a sua resolugao;

e crros de utilizagdo da linguagem simbolica matematica.

A ambiguidade e/ou a ilegibilidade da resposta, do ponto de vista grafico, implicam a

atribuicdo do codigo 0 ou do cddigo 00, no caso de itens com cddigos de dois digitos.

Se parte da resposta for suficiente para a atribuicdo de um determinado cédigo, mas se
estiver precedida ou seguida de elementos que a contradigam, essa parte da resposta nao
deve ser considerada para efeito de atribui¢do do codigo. Por exemplo, se a resposta a
um item for um nimero, uma resposta que forneca dois numeros diferentes ¢

considerada contraditoria, pelo que lhe deve ser atribuido o cédigo 0 ou o codigo 00.

Nos itens de escolha multipla, sera atribuido o cédigo 00 as respostas em que o aluno
assinale mais do que uma alternativa de resposta, ou em que refira que as alternativas
sdo todas incorrectas ou todas correctas. Deve ser atribuido o coédigo 11 as respostas
em que o aluno, mesmo nao utilizando o espago destinado para o efeito, assinale a

opcao correcta, de forma inequivoca, através de outro processo.
No preenchimento da grelha de respostas, deve ser atribuido o c6digo X sempre que o

aluno ndo desenvolva qualquer trabalho para responder a questdo, ou refira «ja nao

tenho tempo» ou «ndo sei».
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Item 1.1

1 Resposta correcta: Quarta-feira (ou designacéo equivalente).
0 Apresenta outra resposta além da mencionada.

Item 1.2
1 Resposta correcta: Reldgio B.

01 Responde: Reldgio A.

02 Responde: Relogio C.

03 Responde: Relégio D.

Item 2
1 Resposta correcta: Oitocentas e cinquenta e trés dezenas.
01 Responde: Oito mil e cinquenta e trés unidades.

02 Responde: Oito mil e cinquenta e trés centenas.

03 Responde: Oito centenas e cinquenta e trés milhares.
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Item 3
Resposta correcta: 8.

31 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema,
e responde correctamente.

22 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema,
cometendo pequenos erros de calculo @, que ndo alteram o grau de
dificuldade do problema, e responde de acordo com o valor obtido.

21 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcéo do problema,
mas responde incorrectamente ou ndo responde.

12 Revela alguma compreensao do problema.

11 Responde correctamente, sem apresentar uma explicacao adequada, ou sem
apresentar uma explicagao.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Nota:
(a) Entende-se por pequenos erros de calculo aqueles que nao sejam reveladores da nao
compreensao das nogdes de numero e de operagao.

Exemplos de Respostas ao Item 3:

Cédigo 31
e 4706
57

Resposta: Sao necessarios 8 carros.

3

Resposta: Sao necessarios § carros.

o 6x8=48

Resposta: Sao necessarios § carros.
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Caodigo 22

% 6x8=46
6x9=54

Resposta: Sao necessarios 9 carros.

Caddigo 21

S 6+t6+6+6+6+6+6+6=48

Resposta: Foram 7 carros para as criangas.
% 4716
57
Resposta: Sao necessarios 7 carros.

Caddigo 12

% 4716 (Considera-se que o erro de cdlculo altera o grau de dificuldade do problema.)
06

Resposta: Sao necessarios 6 carros.

Cédigo 00

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

& 47-6=41

Resposta: Sao necessarios 41 carros.
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Item 4

21 Fornece uma explicagao clara, utilizando linguagem matematica correcta,
sobre como se obtém o dobro de um numero.

12 Fornece uma explicacao, utilizando uma linguagem matematica nao totalmente
correcta, sobre como se obtém o dobro de um numero.

11 Da um ou mais exemplos de como calcular o dobro de um nimero, mas nao
generaliza para todos os numeros.

01 Refere que é necessario efectuar uma multiplicacdo, sem referir por que
namero.

00 Aresposta ndo revela que o aluno tenha a nog¢ao de dobro de um numero.

Exemplos de Respostas ao Item 4:
Cédigo 21

®,

¢ Eu tenho de multiplicar por dois.
% Adiciono o nimero duas vezes.
Cédigo 12

+» Faco vezes 2.

¢ Para calcular o dobro de um niimero € preciso pegar nesse numero ¢ junta-lo duas
vezes.

Caédigo 11
e 5x2=10
Cédigo 01

X/

¢ Tenho de fazer uma conta de vezes.
Caédigo 00

X/

« Calculo o dobro.
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Item 5

11 Desenha um rectangulo com 18 cm de perimetro.

01 Desenha um rectangulo com 18 cm? de area.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Item 6.1
1 Resposta correcta: 84.

0 Apresenta outra resposta além da mencionada.

Item 6.2

Resposta correcta: 86.
21 Apresenta os calculos efectuados e chega a resposta correcta.

13 Identifica a adicado como a operagao a utilizar e os valores correctos a
adicionar, mas nao efectua a adigdo ou efectua-a incorrectamente.

12 Identifica correctamente os valores da tabela, mas n&do ha evidéncia de
identificar a adicado como a operacéo a efectuar.

1 Responde correctamente, sem apresentar os célculos.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 6.2:

Caddigo 21

o 39+47=286

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)
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Cédigo 13

< 39
+ 47

76

Resposta: Ha 76 criancas no campo de férias.

Cédigo 12

% 47-39=8
Resposta: Ha 8.

X/

¢ Resposta: Héa 39 raparigas e 47 rapazes.
Cadigo 00

% 39+66+36=141

Resposta: Ha 141 criangas.

Item 6.3

1 Resposta correcta: Grafico B.
01 Responde: Grafico A.
02 Responde: Grafico C.

03 Responde: Grafico D.
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Item 7

1 Resposta correcta ©:

(Desenho feito a escala.)

0 Apresenta outra resposta além da mencionada.

Nota:

(a) Mesmo que o aluno nao utilize a régua para completar a figura, desde que haja

evidéncia de que a completou correctamente, devera ser atribuido o cédigo 1.

Exemplos de Respostas ao Item 7:

Cédigo 0

X/
L X4
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Cédigo 0 (continuagao)

X/
L X4

Item 8

Resposta correcta: 394.

21 Apresenta uma explicagdo adequada, e ha evidéncia de ter chegado a uma
resposta correcta.

13 Ha evidéncia de que o aluno compreende o algoritmo da subtracgdo, mas
comete um pequeno erro de calculo @.

12 Inicia uma estratégia de calculo mental correcta, mas ndo a completa, ou
completa-a incorrectamente.

11 Responde correctamente a pergunta, sem apresentar uma explicagao
adequada, ou sem apresentar uma explicagao.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.
Nota:

(a) Entende-se por pequenos erros de calculo aqueles que ndo sejam reveladores da nao
compreensao das nogdes de numero e de operagao.
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Exemplos de Respostas ao Item 8:

Caédigo 21
o 415
— 21
394

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)
“* Resposta: A 415 tirei 15, deu-me 400, tirei 6 e deu 394.
Cédigo 12

% Resposta: Tirei a 415, 10, deu-me 405 e voltei a tirar 10, da 395.

Caédigo 11

e 415-21=394

Resposta: O nimero € o 394.

Cédigo 00

o 415
—21
414

Resposta: 414.

Item 9
1 Resposta correcta: Um numero entre 7,8 e 8 (excluindo os extremos).
0 Apresenta outra resposta além da mencionada.

Exemplos de Respostas ao Item 9:
Caédigo 1
% 7,81

% 79
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Item 10

Resposta correcta: 100 cm?.

31 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolu¢ao do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

21 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema,
mas comete erros de calculo e responde a questao de acordo com os erros
cometidos.

13 Ha evidéncia de que sabe calcular a area de um quadrado.

12 Revela alguma compreensao da situagdo, mas ndo ha evidéncia de que saiba
calcular a area de um quadrado.

11 Ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta, mas nao apresenta uma
explicacdo, ou a explicacdo apresentada é incompreensivel.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 10:

Cédigo 31
o 80:8=10
10 x 10 =100

Resposta: Cada quadrado tem 100 cm’.
Cédigo 13

(O aluno calcula a drea de um dos
< 1,3x1,3=1,69 quadrados desenhados no papel.)

Resposta: Tém 1,69 cm’.
Caodigo 12

% 80:8=10
Resposta: 10 cm’.

Cadigo 00

% Resposta: 40 cm’.
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Parte B

Item 11
2 Resposta correcta: Escreve dois ou mais numeros impares maiores do que
100.
1 Escreve dois ou mais numeros impares, mas nem todos maiores do que 100.
0 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 11:
Cédigo 1
% Resposta: 11 ¢ 113.
Cédigo 0
¢ Resposta: 101, 102 ¢ 105.

¢ Resposta: 553.

Item 12

1 Resposta correcta: Figura B.
01 Responde: Figura A.
02 Responde: Figura C.

03 Responde: Figura D.
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Item 13

1 Resposta correcta: 1 metro e 22 centimetros.
01 Responde: 12 centimetros e 2 milimetros.
02 Responde: 12 metros e 2 centimetros.
03 Responde: 1 decimetro e 22 milimetros.
Item 14
21 Resposta correcta: Um valor de 5,9 cm a 6,3 cm.
11 Desenha um didmetro, mas néo apresenta a sua medida, ou mede-o
incorrectamente.
01 Responde um valor de 2,8 cm a 3,2 cm, ou desenha um raio.
00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.
Item 15.1
Resposta correcta: 28.
21 Apresenta os calculos efectuados e chega a resposta correcta.
12 Ha evidéncia de que reconhece o calculo a utilizar, mas n&o o efectua ou
efectua-o incorrectamente.
1 Responde correctamente, sem apresentar os calculos.
00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 15.1:

Cédigo 12

o Tx4=32
Resposta: 32 pontos.

S T+T7+7+7=26
Resposta: 26 pontos.

Caédigo 11

X/

+ Eu cheguei ao numero de pontos que a Ana fez, fazendo a conta. Mas eu fiz de
cabeca.

Resposta: A Ana obteve 28 pontos.
Cadigo 00

e 4+7=11
Resposta: A Ana obteve 11 pontos.

Item 15.2

Resposta correcta: 9.
31 Apresenta os calculos efectuados e chega a resposta correcta.

21 Ha evidéncia de que reconhece o calculo a utilizar, mas nao o efectua ou
efectua-o incorrectamente.

12  Revela alguma compreensdo da questéo ©.

11 Responde correctamente, sem apresentar os calculos.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Nota:

(a) Considera-se que o trabalho revela alguma compreensao da questao quando, por

exemplo:

— o aluno indica trés zonas do alvo cuja soma dos pontos é 27;
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— 0 aluno considera que o Jodo langou 9 setas que acertaram todas na zona de 3 pontos,
perfazendo um total de 27 pontos.

Exemplos de Respostas ao Item 15.2:
Caédigo 21

% 27:3=7

Resposta: Acertaram todas no 7.
e 3x6=27

Resposta: Ele acertou no 6 trés vezes.
Cédigo 12
» 10+10+7=27

Resposta: As setas acertaram duas vezes no 10 e uma no 7.

Cadigo 00

®,

% Resposta: Acertouno 7.

Item 15.3

21 Completa correctamente a tabela ©.

12 Completa trés linhas da tabela de forma correcta e ndo completa a quarta, ou
completa-a de forma incorrecta.

1 Completa duas linhas da tabela de forma correcta e ndo completa nenhuma
linha da tabela de forma incorrecta.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.
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Nota:

(a) Considera-se que a tabela esta correctamente preenchida, se o aluno apresentar as

seguintes combinagdes, mesmo que por uma ordem diferente da apresentada.

Numero de setas Zona do alvo Numero total de pontos
2 6 12
12 1 12
3 4 12
4 3 12
6 2 12

Exemplos de Respostas ao Item 15.3:

Cédigo 12
Numero de setas Zona do alvo Numero total de
pontos
2 6 12
3 4 12
4 3 12
6 2 12
10 2 12
Caédigo 11
’ Numero de setas Zona do alvo M el @
pontos
2 6 12
3 4 12
4 3 12
12
12

Cadigo 00

X/
L X4

Numero de setas Zona do alvo Numero total de
pontos
2 6 12
3 9 12
4 8 12
5 7 12
6 5 12
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Item 16

2 Resposta correcta: Anténio, Carlos, Bernardo, Jaime (por esta ordem).
1 A ordem dos nomes obedece as trés primeiras condigdes, mas n&o a quarta.
0 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 16:
Cédigo 1
% Carlos, Bernardo, Antonio, Jaime.
+» Carlos, Anténio, Bernardo, Jaime.
Cédigo 0

«» Antonio, Bernardo, Carlos, Jaime.

Item 17

Resposta correcta: 6,5 euros ou designacgao equivalente.

31 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

22 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolu¢ao do problema,
mas comete um erro de percurso @ e responde & questdo de acordo com o

erro cometido.

21 Determina correctamente o dinheiro gasto no campo de férias pela Ana, mas
nao completa a resolucao do problema, ou completa-a incorrectamente.

12 Revela alguma compreensao do problema.

1 Ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta, mas n&o apresenta uma
explicacao, ou a explicacdo apresentada € incompreensivel.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.
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Nota:

(a) Entende-se por erros de percurso:
— erros de calculo;
— transformacao incorrecta de euros em céntimos ou céntimos em euros;
— identificagéo incorrecta do nimero de dias da semana: 5, 6 ou 8 dias.

Exemplos de Respostas ao Item 17:
Cédigo 31

e 50x7=350
10-3,5=6,5

Resposta: Sobrou-lhe 6,5 euros.
Caodigo 22

% 0,50 x5=2,50
10-2,5=17,5

Resposta: 7,5 euros.
Caédigo 21
o 50x7=350

Resposta: 350 céntimos.

% 50 x 7=350 céntimos
350 -10=340

Resposta: 340 céntimos.
Caédigo 12

% 10-0,5=9,5

Resposta: Sobrou-lhe 9,5 euros.
Cadigo 00

% 50-10=40

Resposta: 40 euros.

% 10x50=5,0
Resposta: Sobrou-lhe 5 €.
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Item 18.1

1 Resposta correcta: 200 mililitros.
01 Responde: 2 mililitros.
02 Responde: 20 mililitros.
03 Responde: 20 000 mililitros.
Item 18.2
1 Resposta correcta: Paralelepipedo.
01 Responde: Cubo.
02 Responde: Quadrado.
03 Responde: Rectangulo.
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Item 18.3

21 Respostas correctas:

12 Desenha uma planificacdo correcta do pacote, obedecendo as dimensdes das
faces ja desenhadas, mas que nao corresponde a uma das respostas
correctas.

11 Desenha uma planificacdo incompleta do pacote ©, obedecendo as
dimensdes fornecidas.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Nota:
(a) Considera-se que o aluno desenha uma planificagao incompleta do pacote, quando
desenha apenas uma das duas faces.
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Exemplos de Respostas ao Item 18.3:
Codigo 12

X/
0‘0

Cédigo 11

X/
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Item 19

31 Resposta correcta:

(Desenho a escala.)

22 Desenha correctamente os trés movimentos ®, mas n&o os desenha a partir
da cruz indicada na planta.

21 Desenha correctamente dois movimentos @, ndo desenhando o terceiro, ou
desenhando-o incorrectamente.

12 Desenha correctamente o primeiro movimento @ n3o desenhando os
restantes, ou desenhando-os incorrectamente.

11 Assinala o local onde a Ana fica no final do percurso, mas nao desenha os
trés movimentos.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Nota:
(a) Considera-se que:
— o primeiro movimento esta correctamente desenhado quando respeita as condi¢des
do percurso e se inicia na cruz;
— o0 segundo e o terceiro movimento estdo correctamente desenhados quando
respeitam as condi¢cdes do percurso e se iniciam no ponto onde termina o
movimento anterior.
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Item 20
Resposta correcta: 0,15 kg (ou designagao equivalente).

32 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcéo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

31 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugdo do problema,
mas na sua resposta ndo identifica a unidade de medida ou identifica-a
incorrectamente.

22 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolu¢do do problema,
mas comete um erro de percurso @ e responde a questdo de acordo com o
erro cometido, podendo ou nao identificar na sua resposta a unidade de
medida.

21 Determina correctamente a massa das duas latas, mas nao completa a
resolugéo do problema ou completa-a incorrectamente.

12 Revela alguma compreensao dos dados do problema ®.

11 Ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta, mas n&o apresenta uma
explicacdo, ou a explicagdo apresentada € incompreensivel.

00 Apresenta outra resposta além das mencionadas.

Notas:
(a) Entende-se por erros de percurso:
— pequenos erros de célculo que ndo sejam reveladores da ndo compreensao das
nogdes de numero e de operagao;
— uma transformacéo incorrecta das unidades de medida;
— uma leitura incorrecta da escala da balanga.
(b) Considera-se que o aluno revela alguma compreensao do problema quando, por
exemplo, ha evidéncia de leu correctamente a massa indicada na balancga.

Exemplos de Respostas ao Item 20:
Cadigo 32
% 1500 -1200 =300

300:2=150
Resposta: Cada lata pesa 150 gramas.
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Cédigo 31

o 1,5-1,2=03
300:2=150

Resposta: Cada lata pesa 150.
Caédigo 22
e 1,5-1,2=03

0,3kg=30g
30:2=15

Resposta: Cada lata pesa 15 gramas.

e 25-12=13
1,30:2=10,65

Resposta: Cada lata pequena pesa 0,65.

Caédigo 21

o 1,5-1,2=03
Resposta: 0,3.

Cédigo 12
¢ Resposta: Pesam 1,5 kg.

Cadigo 00

X/

¢ Resposta: Cada lata pesa 0,6 kg.

(O aluno transforma incorrectamente quilogramas em
gramas.)

(O aluno é incorrectamente a escala da balanga.)
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